

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

España

DE HOY

Mayo 31.

LOS DICHO

En el Palacio del Real Sitio del Pardo se ha verificado la ceremonia de tomarse los dichos S. M. el Rey y la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg, cuyo acto ha presenciado, además de la Familia Real y el elemento palatino, el señor Moret y el Ministro de Gracia y Justicia, como Notario Mayor del Reino.

FELICITACION

Ha llegado á esta Corte el Obispo de Nottingham, quien ha felicitado á su majestad el Rey y á la Princesa Victoria por su matrimonio.

OBSEQUIOS

El Embajador de Francia en esta Corte ha obsequiado con un banquete al Embajador Extraordinario de su nación.

El Embajador de Italia ha hecho lo mismo con el Duque de Genova y su esposa.

El de Inglaterra con el Principe de Gales.

Y el de Rusia con el Gran Duque Vladimir.

DEL PARDO A MADRID

Con objeto de vestirse las galas nupciales y trasladarse á la iglesia de San Jerónimo el Real con su comitiva, ha venido desde el Pardo al Ministerio de Marina la futura reina de España.

LA PRENSA

Todos los periódicos dinásticos de esta Corte publican entusiastas artículos, felicitando por su casamiento á los augustos novios.

UN MENSAJE

La prensa en general publica con elogio la noticia de que la Colonia Española de Cuba envía al Rey, con motivo de su boda, un album conteniendo un mensaje de felicitación.

ACTUALIDADES

Sean las que quieran las opiniones políticas de los españoles—y especialmente de los que nos hallamos fuera de la patria—no podrán menos de reconocer que el acontecimiento que hoy se realiza en Madrid y tiene en expectación al mundo entero, es quizá de mayor trascendencia que cuantos en España han ocurrido desde el siglo XVI.

Un rey joven, animoso y simpático, en mayor ó menor grado los de su nación, á una princesa ligada por lazos de la sangre á la familia real de Inglaterra y á la imperial de Alemania.

Inglaterra y Alemania que en la época de las guerras religiosas levantaron y sostuvieron el estandarte del protestantismo contra la bandera católica sostenida por España.

Lucha que, en lo que á la Gran Bretaña respecta, apenas si tuvo momentos de tregua desde que las flotas de Isabel de Inglaterra y Felipe II ensangrentaron los mares.

No irá á España con la nueva reina ese espíritu de transigencia que tanta falta hace para acabar de una vezparasiempre con los fanatismos de la derecha y de la izquierda que aun existen allí como herencia natural de largos siglos de luchas religiosas?

Esperamos que sí, para bien de nuestra patria. Pero en el bien entendido que nos referimos á la transigencia que consiste en la caridad para el que está en el error, que es esencialmente cristiana, y no á la aceptación del error mismo, pues esto sería absurdo.

Si el fanatismo, que no es la fe religiosa ni mucho menos y que á veces es consecuencia lógica de las tempestades que en la conciencia levanta la negación ó la duda; si el fanatismo,

repetimos, desapareciese ó se atenuase en la que un día fué por sus triunfos gran nación española y hoy lo es por la virilidad con que está sobrellevando sus infortunios, pronto volvería á ser por su prosperidad moral y material la admiración del mundo.

¡Quiera Dios que eso signifique y de eso sea nuncio para España el enlace que hoy se celebra en Madrid con pompa nunca vista.

Todo es júbilo hoy en España, y todo satisfacciones en un simpático lugar de esta populosa Habana, por el que pasan los que van ó vuelven de Regla y Guanabacoa, y los tranvías de diversas líneas: los Portales de Luz. Júbilo justificado: allí, por la boda de Alfonso XIII; aquí, porque á la veterana peletera LA MARINA, de los Portales de Luz, ha llegado el más colosal surtido de calzado de última novedad que ojos humanos vieron para cu asombro.

SOLICITUD

DEL "DIARIO DE LA MARINA"

Hé aquí la exposición dirigida al Congreso de la República por el Presidente de la Empresa del DIARIO DE LA MARINA, á que hace referencia el proyecto de ley presentado ayer á la Cámara de Representantes por los señores Teodoro Cardenal, Alfredo Benítez, José A. Blanco, Felipe González Sarraín y Mario García Kolby:

Al Congreso de la República:

El que suscribe, Presidente de la Empresa Anónima DIARIO DE LA MARINA, acude respetuosamente al Poder Legislativo, en súplica de que éste autorice al Presidente de la República para vender á la Empresa referida al precio de tasación oficial y sin la formalidad de subasta, el solar de las antiguas murallas de la Habana que está situado en la calle de Zulueta esquina á la de Teniente Rey, y que linda con el edificio que ocupa el "DIARIO DE LA MARINA".

La autorización no representaría perjuicio alguno para el Estado, pues el precio del solar habrían de fijarlo precisamente peritos designados por la Secretaría de Hacienda, y en cambio facilitaría al DIARIO DE LA MARINA el medio de dar amplitud á su edificio actual, prolongándolo desde la calle de Martí á la de Zulueta, con beneficio para el ornato de la ciudad y aún con ventaja para el Estado mismo,

cuyos demás solares de la calle de Zulueta adquirirían mayor estimación.

Por otra parte, como el Congreso cubano ha dado en más de una ocasión muestras inequívocas del interés y la simpatía que le inspira la prensa periódica, confía la Empresa que presido en que el Poder Legislativo se mostrará propicio á la solicitud que ante él formula, respetuosamente, el periódico decano de la República de Cuba.

Habana, Mayo 16 de 1906.

C. Heres.

DISTINGAMOS.

Conocemos unas máquinas de afeitar que parecen de joyalata y pasan sobre la barba patinando. Las legítimas de Star pasan sobre la piel afeitando con su hoja de acero imantado y deja el cutis liso, suave, limpio y fresco.—Los Americanos, Muralla ciento diez y nueve.

DESDE WASHINGTON

24 de Mayo

El inmortal Jerónimo Pafurot no hizo más que comenzar, en la Cámara de Diputados de Francia, aquel discurso que había preparado con tanto esmero.

—Señores—dijo— voy á hablarle á mi patria de una de sus más gloriosas industrias: la de los quesos.

—No pude continuar— agrega Pafurot, al relatar sesión tan memorable. ¿Qué había de poder con la tempestad de risas, levantada por sus palabras? Mr. Dawson, Representante del Estado de Yowa, más afortunado que el delicioso Jerónimo, ha podido continuar y terminar, en la Cámara Baja, un discurso en que le ha hablado al pueblo americano de uno de sus más gloriosos animales domésticos: la gallina. Ha habido risas, pero no tan fuertes que ahogasen la voz del orador; allegro, ma no molto.

Cuanto Mr. Dawson ha dicho en loor de la gallina está puesto en razón; pero ¿no ha desvariado algo al pedir que esa ave sustituya al águila como emblema nacional de los Estados Unidos? Los únicos que aprobarían esa sustitución serían los anti-imperialistas: ellos quisieran que esta república fuese una nación doméstica—de corral— y no una nación de rapiña y peleona, como lo han sido todas las repúblicas y todas las monarquías que han podido serlo. Ahora, esos anti-expansionistas andan contentos porque ven que el Senado no se decide á ratificar el tratado con Santo Domingo.

¡Pobre tratado! Haría tres meses que no se hablaba de él, porque el

asunto de las tarifas ferroviarias lo relegó á un rincón. La Comisión del Senado lo enmendó y presentó dictamen. No hay, al parecer, probabilidad, de que éste sea aprobado. En Febrero se decía que, con los votos de los republicanos favorables y con los de los demócratas, que también lo aceptaban, habría los dos tercios necesarios para la ratificación.

¡Ilusiones engañosas, livianas como el placer!

Se contaba con 56 republicanos y con 2 demócratas, los Senadores Patterson y Mc. Emery; total, 58. Y los dos tercios no son 58, sino 60; había un déficit de 2 votos.

Desde entonces no ha mejorado la situación; al contrario, ha empeorado. El episodio de las tarifas de ferrocarriles ha perjudicado al tratado. Se ha visto que el Presidente Roosevelt, después de negociar con sus adversarios políticos, los demócratas, para salvar el proyecto de ley sobre las tarifas, les volvió la espalda y se entendió con la derecha republicana del Senado. Indignación de los demócratas; que, ahora, son todos de oposición rabiosa; antes los había que coqueteaban con el Presidente. Eso ya se acabó; ya no hay "demócratas de la Casa Blanca". La minoría democrática votará contra la ratificación del tratado, con excepción de los Senadores Mc Emery y Patterson.

Puesto que no se podía lograr la ratificación por la vía directa, para lo cual se requieren los dos tercios, se pensó en obtenerla por la vía indirecta de una resolución conjunta, que tiene validez si es aprobada en votación ordinaria. Se ha renunciado á apelar á este recurso.

Puesto que en esta legislatura no será ratificado el tratado, seguirá rigiendo en Santo Domingo el actual modus vivendi, por el cual están encargados de administrar las aduanas de aquella república empleados americanos, nombrados por el gobierno dominicano. Este recibe una parte de los ingresos y otra parte se deposita en un Banco de Nueva York para pagar á los acreedores extranjeros más adelante. El tiempo pasa; el dinero se va acumulando en ese Banco; en Santo Domingo; según las noticias de estos días, se prepara la revolución y mil y tres. Si los acreedores cesan de esperar—y han mostrado ya paciencia extraordinaria—y sus gobiernos reclaman, vendrá una situación difícil.

Se ha indicado una solución; y es que el gobierno de Santo Domingo nombre una comisión liquidadora para que, pronto, se comience á pagar los créditos. Será, sin duda, una buena solución, si la comisión inspira confianza á los acreedores.

Otra medida, que se quedará para más tarde, ó para nunca—según algunos—es el declarar á los puertorriqueños ciudadanos de los Estados Unidos. Se prevé que, cuando lo sean, habrá que convertir á Puerto Rico, en plazo más ó menos largo, en Estado de la Unión; y no se quiere esto; ni, tampoco, se quiere establecer un sistema colonial, por el cual los nacidos en las posesiones insulares serían ciudadanos americanos, pero con un régimen político especial, que es lo que sucede en las colonias inglesas. Lo curioso es que el régimen especial ya lo tienen los puertorriqueños y tan especial, que no se parece á ninguno; lo que no tienen es la ciudadanía americana.

X. Y. Z.

Caballeros y Señoras

La zapatería de J. Sala y Comp., se ha trasladado de Belascoain 5, á Virtudes 1. Un precioso salón elegantísimo. Calzado de todas clases: materiales primorosos no conocidos en la Habana. Véan eso las personas de gusto..... que es digno de verse. 115-19

LA BODA DEL REY DE ESPAÑA

(Por telégrafo)

Cienfuegos, Mayo 30 á las 8 y 30 p. m. AI DIARIO DE LA MARINA Habana

Las fiestas proyectadas por la Colonia Española en celebración del matrimonio del Rey, se preparan espléndidas, como pocas veces las ha visto esta ciudad.

La población está engalanada, hay arcos por todas partes, el Casino aparece iluminado artísticamente.

Pero un incidente fortuito ha venido á marcarlas con sello doloroso.

Al quemar los fuegos de artificios, á las ocho y cuarenta de esta noche, y cuando ya estaban terminando á la vista de millares de personas, reventó un mortero, que el pirótecnico usaba para disparar bombas ruidosas, haciendo á nueve personas, niños en su mayor parte, produciendo pánico y dispersión. Los heridos fueron conducidos inmediatamente á la Casa de Socorro, donde se hallan en estos momentos curándose.

El pirótecnico fué detenido.

El Corresponsal.

Cienfuegos, Mayo 30 á las 9 y 20 p. m. AI DIARIO DE LA MARINA Habana

La Directiva del Casino brindó el Sanatorio para los heridos. Díole las gracias en nombre de los mismos el Juez de Instucción.

¡Déjese usted de Peonías y de Terremotos!

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO:
Batalla de Tipes.
Los efectos de la Peonia.

RESTAURANT PARIS

SERVICIO ESMERADO Y LIMPIO
CASA ESPECIAL PARA ALMUERZOS
y notable por sus vinos.— Pueden pedirse las mejores marcas.
SALONES PARA FAMILIAS
ALFREDO PETIT, Propietario. O'REILLY 14.—Teléf. 781.

Agua Natural Digestiva

del MANANTIAL de la CANTERA de San Francisco
CONSULTE A SU MEDICO
Esta agua está analizada en el Laboratorio Nacional de la Isla de Cuba. Nuestra Agua Natural Digestiva es pura, fresca y gusto agradable al paladar, usada en las comidas, es poderoso auxiliar para una buena digestión, curando al mismo tiempo la DISPEPSIA, enfermedades del HIGADO y ESTREÑIMIENTO haciendo funcionar con regularidad los intestinos.—Se recibe diariamente del Manantial en garrafones, medios y galones.
MERCED 63 ENTRE HABANA Y COMPOSTELA 12-28 M

LA TIJERA PARISIEN

Sastrería, Camisería y Peletería.

Acabamos de resolver un problema más difícil que el de la cuadratura del círculo. Vestimos y calzamos con suprema elegancia, dejando al parroquiano listo para hacer buena conquista ó ingresar en la alta burocracia, y cobrandole el traje y el calzado como si el azúcar estuviera á 2 reales y el tabaco por los suelos.

¿Es talento ó nó?
Fernández y López.
MURALLA núm. 13, esquina á San Ignacio, Teléfono 3181.

"El Almendares"

Obispo 54. Telef. 3011.

PIEDRAS DEL BRASIL

ESPEJUELOS Y LENTES de cuantas clases se conocen.
GEMELOS E IMPERTINENTES muy elegantes.
BAROMETROS Y TERMOMETROS.
NIVELES, TEODOLITOS, TAQUIMETROS Y PANTOMETROS.
SURTIDO SELECTO
Precios sin competencia
Segurada la vista gratis.
e 964 -1M

EL ANON DEL PRADO

PRADO 110
HELADOS, CREMAS, MANTECADOS y TORTONIS de variadas clases, LECHE PURA, FRUTAS ESCOGIDAS del país ó importadas; REFRESCOS EXQUISITOS de frutas nacionales; GRAN LUNCH, especialidad en SANDWICHES; CHOCOLATE SUPERIOR servido á la francesa ó española; DULCES FINOS, secos y en almibar; LICORES LEGITIMOS de las marcas más acreditadas; CAFE PURO y aromoso caracollito, de Puerto Rico; y por último, un excelente surtido de TABACOS Y CIGARROS de las principales y más acreditadas marcas.
Los precios de esta casa no han sufrido alteración.
927 1-M.

CAFE Y RESTAURANT

El Casino

OBISPO Y MONSERRATE.
Almuerzos
comidas y cenas á la carta.
Gran servicio para banquetes.
ENGLISH SPOKEN.
929 1-M.

Pero vaya á casa de WILSON, ó sésase á Obispo n. 52, y compre una pluma Ideal Waterman, la mejor de las plumas-tinta que existe actualmente.
Las hay de todos precios y de todos tamaños.
¡cuéredese Vd.: Pluma-fuente IDEAL de WATERMAN, y en casa de WILSON.
OBISPO número 52

Flor de Tomás Gutiérrez

Cigarrillos Habaneros Superiores
SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMEZ

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
504 1-M.

Dr. Palacio

Cirujía en g.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 12 á 2. San Lázaro 246. Teléfono 1342. C 875 26 A
ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO.
Consultas de 10 á 11 y de 2 á 5. Habana 68. 126-29 My 7700 c 1025

CHOCOLATE "LA AMBROSIA"

CLASE EXTRA N. 10
SUPERIOR á TODOS
15 My

HIGIENE

LAS OCHO HORAS.

El excesivo trabajo determina el cansancio, así en el orden material como en el intelectual. El que diariamente consagra al trabajo físico un número de horas mayor que el que sus fuerzas exigen, llega con el tiempo a aniquilarse y su salud desaparece por completo: pierde la fuerza por agotamiento de toda energía, y viene como consecuencia inevitable la inutilización para todo trabajo material. De la misma manera el que todos los días emplea en la labor intelectual un tiempo largo sin descanso y sin tregua, llega a perder toda fuerza intelectual, su cerebro se entrega vencido ante de llegar a la edad procreta y desaparecen como por ensalmo su salud y su vida.

Se ve que los animales de trabajo, como el caballo y el buey, que se dedican a una labor ruda sin darles descanso ni tregua para reparar sus fuerzas, no logran una vida económica tan larga como cuando se les deja reponer sus energías perdidas en el trabajo; y se observa que los seres racionales, que desde temprano se les somete a la dura prueba de una labor intelectual excesiva, caen pronto en la imbecilidad o son presas de las afecciones cerebrales que los irritan para siempre en las lides de la inteligencia.

Todo esto que es una verdad inconcusa, en todos los países de la tierra, es en nuestro clima digno de repetirse uno y otro día para que se grave en todas las inteligencias y se tenga presente por todas las corporaciones que viven del trabajo físico o intelectual.

Como no todos los hombres tienen la misma fuerza material, ni todos tienen igual fuerza intelectual, se deduce que el trabajo de uno y otro orden debe ser proporcional a las energías de cada individuo. En nuestro clima, el trabajo físico y el de la inteligencia exigen más que en ningún otro una gran fuerza de voluntad; sobre todo en la estación de Verano; porque el calor húmedo enerva y produce un estado de depresión de la voluntad que nos imposibilita para todo trabajo prolongado y perseverante.

Según la complejidad física o la potencia intelectual que cada individuo posea, así servirá para tal o cual trabajo físico o intelectual, y así será el tiempo que deberá invertir en su obra; hay labores físicos e intelectuales que solo pueden entretenernos por breves horas; hay otros que aunque nos exijan largo tiempo no aniquilan nuestras fuerzas.

Por término medio se ha visto que en los trabajos físicos de mediano esfuerzo no se pueden invertir más de ocho horas; esto, en otros países que poseen entre los beneficios de su clima un frío tónico y de alguna duración; pero, en Cuba, la jornada de ocho horas es imposible; solo en ciertas labores pueden como maximum de esfuerzo, emplearse las ocho horas, y no seguidas, sino con interrupciones de quince o veinte minutos para cada dos horas. La jornada debe realizarse, en nuestro clima, en dos sesiones de tres horas cada una. Y aunque se empleen las ocho horas es preciso que el que

trabaja tenga durante su labor tiempo suficiente para reponerse de la gran pérdida de energía que haya experimentado; y no solo esto, sino que debe emplear bien el resto de su tiempo, buen alimento, suficiente tiempo para dormir etc.

Nos reponemos de las fuerzas empleadas durante la labor del día, no solo con una buena alimentación, si que también y muy principalmente con un sueño suficiente y reparador. El sueño sirve al que solo ha empleado sus fuerzas físicas para reponer éstas, y al que ha puesto a contribución su inteligencia para dar reposo al cerebro.

Las personas que trabajan material o intelectualmente si no duermen bastante se hallan expuestas a graves enfermedades: trabajar por el día y trasnochando no pueden conservar la salud; y así se ve el gran contingente que da a la tuberculosis esa juventud que duerme poco, come mal y trabaja mucho.

En el sueño descansan el cerebro, todo el sistema nervioso, los músculos y en general el organismo todo: en la vigilia está siempre activo nuestro cuerpo; y no es posible que esa actividad deje de agotarse y que ese cuerpo deje de rendirse al peso del trabajo.

Existe una fórmula defendida con grandes razones científicas por todos los higienistas: ocho horas para trabajar, ocho horas de sueño y ocho horas para las demás necesidades de la vida. Y si no el antiguo precepto: Haz la noche noche, y el día día, y vivirás con alegría.

Mayo 30/1906.

Dr. M. Delfin.

Revista de la Enseñanza en el extranjero

SUELDOS Y ESCASEZ DE MAESTROS

Alemania, Inglaterra, Francia, Suiza, Italia, Austria, España, Estados Unidos y Méjico.

Preocupa actualmente esta importante cuestión, a varios países, entre los que figuran en primera línea los que aquí citamos. Tiempo ha que se señala este mal, por los que siguen de cerca cuestión tan vital e interesante. Las maestras aumentan en las ciudades naciones, como en los Estados Unidos de América, al extremo de tener a su cargo muchas escuelas de varones.

A la vista tenemos un trabajo muy valioso del profesor Mr. Drewke, donde de mano maestra, se señalan las grandes dificultades con que se tropieza para el reclutamiento de maestros en Alemania, país clásico de la pedagogía, no obstante los esfuerzos que para asegurarlos hacen las administraciones locales, fundando Escuelas Normales y Escuelas Preparatorias Especiales.

Con mucha frecuencia se ven obligadas estas administraciones locales de escuelas, a llamar maestras para los puestos que debieran ser ocupados por maestros. Para Mr. Drewke, el remedio está, sin duda alguna, en mejorar los sueldos de los maestros.

Inglaterra, al igual del Imperio Alemán, se halla amenazada de la

misma escasez de maestros; y, también, en este país, la causa principal del mal reside, en el sueldo tan corto con que se paga el más importante de los servicios que se pueden prestar a la administración pública de un país.

En Austria, dice el reputado pedagogo Mr. Dittes, que la falta de maestros competentes e idóneos, consiste, principalmente, en el exiguo sueldo que disfrutan, y en la imposibilidad que se hallarían de vivir de una manera decorosa; por lo cual tienen que recurrir a otras profesiones más lucrativas.

En Suiza ya empiezan a escasear los maestros. Una Revista de educación que recibimos de este país, lamenta la escasez de maestros que se nota en el Cantón de Berna. En la actualidad, dice el referido periódico, hay más de cien aulas que carecen de maestros. ¿Cuál será la causa determinante de tal abandono de la carrera de la enseñanza? Hay que buscarla únicamente en la insuficiencia de los sueldos del personal.

En Francia, refiere la importante "Revista Journal": las Escuelas Normales ven con sorpresa, no exenta de sentimiento, que disminuye de una manera considerable todos los años, sus alumnos en cantidad, y, por consecuencia lógica, en calidad, debido, principalmente, al poco estímulo que ofrecen los sueldos tan sumamente reducidos que disfrutan los maestros.

En Italia, según hace constar el señor Inspector Primario de Cantina, en su apreciable libro "Dell'educazione morale", la falta de maestros obliga, con muchísima frecuencia, a confiar a maestras las clases de niños; demostrando con argumentos irrefutables, la necesidad de mejorar los sueldos para poder obtener buenos maestros.

En España, pedagogo tan eminente como el señor Pedro Alcántara García, mantiene en su popular periódico "La Escuela Moderna", viva campaña contra los reducidos sueldos asignados a los maestros españoles.

En Cuba, nuestra patria, aunque nada ostensible se ha hecho respecto a mejorar los sueldos de los maestros, hay motivos suficientes para creer que el Congreso se preocupe de la suerte que ha de correr la enseñanza pública, de continuar con los mismos sueldos que ahora se disfrutan.

El peligro que señalamos, es, pues, universal, y el remedio ineludible, el mismo en todas partes: aumentar considerablemente el sueldo de los maestros para que el reclutamiento de una clase tan digna de toda suerte de consideraciones, responda fielmente a los altos fines que persigue la Pedagogía moderna.

De no acudirse pronto, aquí, en Cuba, con el remedio eficaz, previsto en todos los países que figuran en primera línea sobre cuestiones pedagógicas, puede ocurrir, y ocurrirá seguramente, que los mejores maestros desertarán de las filas, para buscar en otras ocupaciones lo que en el Magisterio público, no pueden conseguir.

El asunto de que tratamos hoy, no puede ser más vital ni de mayor trascendencia para la cultura patria, pues, que de esas mejoras se halla

depende, en gran parte, que las escuelas y los maestros respondan bien al fin con que la República lo sostiene.

Con remuneración escasa, donde la vida es tan sumamente cara, es imposible obtener buenos servidores de la cultura del pueblo, ni que haya quien se preste a gastar sus energías para verse luego agotado y reducido a la mendicidad.

Rómulo Noriega.

El Maestro Cubano.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

Postal de Remedios.

¡El pelvito "colorao"! Esta es la característica de aquí.

En todas partes, hasta en la sopa, encontramos esas partículas tan sutiles como bermejas, que forman las delicias del "Cayo".

Y decimos esto, porque así como el esquimal ama su choza de hielo, el argentino sus pampas, el mejicano su pulque, el marino su barco, el sabio su biblioteca y la mujer enamorada sus escuelas amorosas.

Así el remediano de pura raza, ama el polvito de su rojo pueblo. Como prueba, que una distinguida señora, hija de esta ciudad, ha mandado a buscar desde Madrid una cajita del polvito colorado, y se le ha remitido.

Pero así como la mucha miel empalaga, el mucho polvo ya molesta.

Y a tal extremo ha llegado el de aquí, que ha habido necesidad de tomar medidas radicales para evitarlo.

La Junta de Sanidad, con asistencia del Alcalde Municipal, se reunió en el despacho de éste y tomó varios acuerdos para el arreglo y pavimentación de las calles.

Creemos que algo se hará.

Si; esta es la primer medida de higiene y de sanidad que hay que tomar en Remedios.

Hacer que el polvo desaparezca. Con ello, y con la prisión por deudos, o castigos de otra clase a los deudores morosos en el pago, Remedios progresaría mucho. ¿Quién lo duda?

Pero algo también se ha hecho en este sentido, con la supresión de las loterías clandestinas, "chivichanas", rifas, papeletas de inversión, etc., etc.

El año pasado, todo lo que las pobres mujeres y muchachos ganaron en las escogidas de tabaco, se gastó en el juego; pero no pagaron sus deudas. Este año ya será otra cosa ¡Dios lo quiera!

Hay algunos que tienen la costumbre de no pagar las cuentas viejas, y las nuevas las dejan envejecer.

Es decir, que les gusta "cooger fiado", con la esperanza de pagar si están afortunados con la lotería, o con el "monte", o con la rifa.

Ha empezado ya la cosecha de mangos, y con ella los sustos de las mamás, por los "diez reales".

¡Pobres muchachos, les gustan tanto los más pintones!

Dicen que estos primeros son "ventureros" y que hacen daño.

Tal vez... ¡Pero son tan sabrosos!

—El eje de la aplanadora se ha "rompido"— me dijo anoche un negro.

Por ello, la terminación de la carretera del Cementerio no será tan pronto.

Ese contratiempo nos ha partido por el eje.

Pues que compongan la aplanadora.

Facundo Ramos.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy, jueves 31, a las ocho de la noche:

Primer partido a 25 tantos. Entre blancos y azules.

Primera quiniela: a 6 tantos.

Que se jugará a la terminación del primer partido.

Segundo partido: a 30 tantos. Entre blancos y azules.

Segunda quiniela: a 6 tantos.

Que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

AVISO

Para la última función de la temporada, que será el jueves 31, se les reservarán a los señores abonados sus localidades hasta el mismo día a las 4 p. m.

Habana, Mayo 27 de 1903.

El Administrador.

REGISTRO CIVIL

Mayo 28

NACIMIENTOS

Distrito Norte.—1 hembra blanca legítima; 1 varón blanco natural.

Distrito Sur.—3 hembras blancas legítimas.

Distrito Oeste.—1 hembra blanca natural; 1 varón negro natural.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Alberto Chávez, 43 años, Cuba, Virtudes 140. Tuberculosis; Angélica Cervantes, 39 años, Habana, Cuba 22. Cirrosis del hígado; Margarita Muñoz, 8 meses, Habana, Refugio 51. Meningitis.

Distrito Sur.—Concepción López, 88 años, Canarias, Figuras 44. Arterio esclerosis.

DIBUJOS! FOTOGRAFADOS! ILUSTRACIONES!

Clark Engraving & Printing Co.
GRANDES TALLERES DE FOTOGRAFADOS.

de medio tono, grabados de línea en zinc y cobre, al agua fuerte, en madera, electrotipias y estampaciones en planchas de cobre, cuños de acero, diseños y dibujos artísticos, etiquetas, postales y envoltura para productos patentados.

ILUSTRACIONES

en colores y en negro para folletos, catálogos, membretes y postales.

Trabajos de primera calidad y rapidez en el servicio.

Las órdenes son ejecutadas y devueltas en 12 días.

Unico representante en Cuba:

J. L. Trujillo,

Oficina: O'Reilly 36, altos.

Por correo: Apartado, 342

Habana. 4-21

El Gran Hipódromo

Acaba de recibir el mejor surtido de arreos franceses que ha venido a la Habana.

500 LIMONERAS PARISIENS fabricadas de espesoro para esta casa, forman el surtido

SON ELEGANTES, FINAS, VISTOSAS Y FUERTES

Los precios riñen con su valor real "son de ganga" al igual que las CAPAS DE AGUA que es el orgullo de esta casa

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA.

Habana 85.

1-M.

LA EMINENCIA CIGARROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARÁN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarros de Preea de esta marca a juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

¡Féjimos poniendo los acostumbrados cuponos en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

FOLLETTIN 22

CAMINO DEL AMOR

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

—POR—

JORGE OHNET

(Esta novela, publicada por la casa de la Plaza de C. Bourat, París, se halla en venta en "La Moderna Poesía." Obispo 135).

(CONTINUA)

—Yo aprecio como conviene, créanlo ustedes, el buen humor que emplea el señor Valanceon para hacer plausible una pretensión realmente excesiva. No sé quién le ha metido al señor Nelaurier en la cabeza las ideas que le han movido a enviarlos a ustedes a mi casa. Pero permitan ustedes que les diga que, si por una susceptibilidad o por un menos quiotesca se expone uno a que le busquen camorra, no habrá más remedio que interrumpir todas las relaciones sociales entre personas de distinto sexo. Ignoro quién le ha autorizado al señor Nelaurier a sospechar de su mujer y de mí. Pero yo protesto con todas mis fuerzas de que esto es injusto y que la señora Nelaurier no tiene nada que echarse en cachucha respecto de su marido. La cara de Vernaut se serenó. Le

parecía que la situación se despejaba y que quizá podría obtener un arreglo que salvara la situación. Dió un paso hacia el vizconde y con voz más suave le dijo:

—No esperábamos mi amigo y yo semejante declaración de parte de usted, ni teníamos la misión de pedirselo. Pero, puesto que espontáneamente nos da esas explicaciones, no vacilaremos en creerle, para el bien de unos y otros.

El vizconde repuso con aire de sinceridad:

—Pero, señor mío, ¿qué otra conducta podría yo observar? De veras que me he quedado asombrado y me pregunto si estoy bien despierto. Lo que ustedes me cuentan me parece fabuloso. Y las sospechas del señor Nelaurier me parecen tan injuriosas no estando fundadas en ninguna prueba, que estoy en el caso de decir si no sería yo quien tiene derecho a pedirle una reparación. ¡Adónde vamos a parar! Ahí tienen ustedes un marido que fundado en no sé qué quimeras, forja todo un romance haciéndome a mí el héroe; hace figurar en él a su mujer y me atribuye un papel que siento de veras no haber hecho en realidad. Porque la señora de Nelaurier es hechicera, y si yo fuera su amante, crearía ustedes que estaría encantado. Pero...

no es así. Y para dar gusto a su marido, no he de fingir que eso es verdad.

Valanceon y Vernaut se miraron, sin saber qué partido tomar. Ambos esperaban encontrar al vizconde dispuesto a aceptar el duelo para no menoscabar su honor, y pensaban despatchar los preliminares en pocas palabras para arreglar en seguida el duelo con los testigos del adversario. Y he aquí que se encontraban con un hombre que epilogaba y parecía muy poco dispuesto a batirse. Había ya dado tantas pruebas, y a veces de una manera tan terrible, que no se le podía acusar de cobardía. Era, por decirlo así, un apasionado de la espada y la pistola, que se batía por un sí o por un no. El único reproche que se le podía hacer, era no haber reflexionado lo bastante antes de exponer su vida o la de otros. De consiguiente no era fácil sustraerse a su insistente disensión. Ni Valanceon ni Vernaut creían que podían hacerlo. Temblaban con sólo pensar que Nelaurier se iba a poner frente a un mozo tan temible. De una explicación podía surgir un medio de conciliación. Acaso era tiempo de salvar a Anita. Y Vernaut, devorado de inquietud, é inflamado por la esperanza de pacificarlo todo, asumió la responsabilidad de contravenir a las instrucciones de Nelaurier:

—Pues bien, señor vizconde, puesto

que parece usted deseoso de evitar todo conflicto, examinemos juntos con toda lealtad si conseguimos obtener ese resultado. Usted acaba de decirme espontáneamente que no existe entre la señora de Nelaurier y usted ninguna relación y, para hablar con claridad, no es usted su amante.

—Le doy a usted mi palabra de honor, contestó con firmeza el vizconde, y le aseguro que lo hago con gozo. Pero debe usted convenir en que pongo de mi parte mucha bondad, y que no es trivial obligar a un hombre a semejante confesión.

—¡Ah! vizconde, es usted tan temible, que no puede usted extrañar que le teman. Jamás se tienen sospechas de los corderos, sino de los lobos. Y usted tiene algunos robos sobre su conciencia. Por eso a nadie le gusta verle merodear al rededor de los apriscos.

—Pero, por última vez, yo les afirmo que no he rondado apriscos ni cosa que se les parezca. De vez en cuando suelo encontrar a la señora de Nelaurier, y nunca voy a su casa. ¿Cómo han podido inventar la novela de esas relaciones entre ella y yo?

—Me parece, dijo Vernaut, que podrá darle luego, cuando estemos de acuerdo, a razón probable. Pero ya que le veo tan bien dispuesto, permítame usted llevar más adelante este

asunto y reducirle a la más simple expresión...

—Es decir a nada.

—Así lo espero ahora, y sólo depende de usted.

—¡Veamos!... ¡Qué más quieren ustedes! A falta de pruebas—porque supongo que no las tienen ustedes, de lo contrario ya las habrían adivinado—me van a pedir prenda? Obren ustedes con toda libertad. Hablen ustedes, ya ven que soy hombre generoso.

El vizconde reía al hablar de ese modo y con un aire tan bonachón, que Vernaut y Valanceon depusieron su hostil frialdad.

—Prenda? repuso Vernaut. A la verdad, no había pensado en pedirselo; pero puesto que nos la ofrece con tanta amabilidad ¿quiere usted concedernos una que será decisiva para nosotros?

—¿Cuál?

—Pues bien, auséntese usted de París durante algún tiempo. Una vez que se haya usted marchado, renacerá la paz en casa de nuestro amigo, se disipará la desconfianza y aparecerá la verdad. Si ha habido algunas coquetterías de vez en cuando entre una mujer bonita y usted; si su cabeza ha forjado y acariciado ilusiones que tendrá que perder, facilítele que vuelva a la razón dejándola entregada a sus re-

flexiones solitarias. Eso es todo lo que pediremos, y yo añado por mi parte que si nos escucha usted, no sólo tomamos el compromiso de que el señor Nelaurier apartará de su pensamiento cualquier prevención contra usted, sino que le aseguramos que se lo agradeceremos mucho.

Andrés se encogió de hombros con cierta gravedad:

—Aunque no fuera más que por obligar a dos hombres decentes como ustedes, hubiera consentido de todo corazón. Con más motivo lo haré puesto que se trata de asegurar el reposo de una mujer hechicera por la que tengo simpático respeto. Es cosa convida; yo me ausentaré de París é irá a viajar seis semanas. ¿Tienen ustedes otra cosa que pedirme?

Los dos amigos se miraron confusos por tan fácil conciliación, tranquilos con la certeza de que la cuestión no tendría graves consecuencias, comprendiendo bien que el vizconde no debía de ser tan inocente como afirmaba, pero contentos por las grandes conexiones que hacía.

Sólo nos falta darle las gracias, dijo Valanceon. Vamos a dar cuenta de sus explicaciones a nuestro amigo, y no dudamos de que se dé por satisfecho.

(Continuará.)

RESUMEN:

Nacimientos: 13

Defunciones: 15

MAYO 29

NACIMIENTOS

Distrito Norte.—1 hembra blanca natural.

Distrito Sur.—1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima; 1 hembra mestiza natural.

Distrito Oeste.—2 varones blancos legítimos.

Distrito Este.—1 hembra blanca legítima; 1 varón blanco legítimo; 1 varón blanco natural; 1 hembra negra natural.

MATRIMONIOS CIVILES

Distrito Sur.—Emilio Gandón Iglesias con Isabel Santana y Ramos; Ato Lineras y Diego con Florinda Marcos Arellano.

Distrito Este.—Arturo Mata Camacho con Concepción Paredo Márquez; José Arrojillo López con Concepción Roca Muñoz.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—José González, 34 años, Guanajay, Trocadero 2. Asma cardíaca.

Distrito Sur.—Felipe Delgado, 24 horas, Esperanza 150. Hemofilia; Carmen de los Reyes, 34 años, Habana, Científicos y Apodaca. Lesión orgánica del corazón; Concepción Lanza, 58 años, Habana, Peñalver 54. Enteritis.

Distrito Este.—Angela Valladares, 23 años, Habana, Habana 170. Tuberculosis pulmonar; Guadalupe Iglesias, 7 meses, Habana, Mercedes 98. Fiebre perniciosa; Antonio Sabio, 32 años, España, Villegas 103. Enfermedad orgánica del corazón.

Distrito Oeste.—Justa Rodríguez, 34 años, San Rafael 27. Tuberculosis intestinal; Aurelia Virella, 23 años, Habana, Cádiz 10. Tuberculosis; Rosa María Murias, 10 meses, Habana, San Miguel 230; Menigitis; Francisco Pérez, 24 años, España, "La Covadonga," Bronco-neumonía; Agapito San Emeterio, 50 años, España, "La Covadonga," Neftitis crónica; Agustín Roig, 75 años, Habana, Luyanó 4. Meningitis; Evangelina Gallot, 30 años, Calabazar, Colina 2. Tuberculosis pulmonar.

RESUMEN:

Nacimientos: 13

Matrimonios Civiles: 4

Defunciones: 14

DR. GALVEZ GUILLEM.

Imotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4.

40 HABANA 40

902

1-M.

Habaneras

Notas

Anoche. Estaba en una boda primero. Boda muy simpática y muy interesante que tuvo lugar en la iglesia del Cristo ante un concurso selecto de invitados.

La novia, una flor. Flor de gracia y delicadeza que la sociedad de la Habana, en la que brilla por su distinción y su elegancia tanto como por su belleza y su simpatía, saludó con el nombre de María Eugenia Álvarez de la Campa.

La señorita Álvarez de la Campa, la gentilísima María Eugenia, ha recibido al pie de los altares la bendición solemne de sus felices amores con un joven correcto y distinguido, el señor Julio Emilio Fuentes, realizándose con esta unión el ensueño de dos almas que parecían destinadas a fundirse en una sola gloriosamente.

Minutos después de las nueve hacia su entrada en el templo, saludada a los acordes de la marcha de Tanhauser, la comitiva nupcial.

Al frente, María Eugenia, radiante de gracia, del brazo de su señor padre. Después, una corte de honor, simpática y brillante, que formaban cinco parejitas en el orden siguiente:

- Julia Núñez y Bernardo Miyares.
- María Núñez y Ricardo A. de la Campa.
- Graziella Cancio y J. Thompson.
- Amparo Pérez y Miguel Caral.
- Yarita Fuentes y J. F. Mc. Carthy.

Cerraba el cortejo la señora madre de la desposada del brazo del novio. Breve fué la ceremonia.

Mientras ésta se celebraba pude fijarme en la concurrencia, auxiliándome una amiga encantadora, Estela Machado, la linda Estela, de rostro angelical.

Un grupo de damas distinguidas, y entre éstas, Mercedes de Armas de Lawton, Dolores Portuondo de Núñez, Juanita Roig de Suárez, Isabel Benito de Machado y las de Sánchez Toledo de Cancio, Álvarez de la Campa de Barrena, Machado de Fuentes y Pagés de Álvarez de la Campa.

Señoritas. Clementina Machado, Angélica y María Luisa Pedro, Edelmira Machado, Juana Culmell, Sofía Miranda, María Clotilde Fuentes, Carmela Suárez, Angélica Zúñiga, Sofía Suárez, Margarita Machado, Clemencia Barizaga, Enriqueta Izquierdo, María Cecilia Poujard, Mercedes Barrena, Nena Castillo, Sarita Machado y Consuelo Caral.

No hubo testigos en la boda más que con el carácter particular de cada concurrente.

Organizada la ceremonia al uso de los Estados Unidos no había más que padrinos, y éstos lo fueron el respetable caballero señor Eugenio Álvarez de la Campa y su distinguida esposa, la señora Amalia Aguirre, los padres de la gentilísima desposada.

Las últimas flores de Mayo alegran el nuevo hogar.

Hogar de amor, de paz y de juventud donde ojalá brille, sin eclipses y sin ocasos, el sol hermoso de la felicidad.

De la boda al teatro. Esto es, Albisu, el eterno favorito, donde daba su función de gracia una tiple que es todo simpatía, la bella e interesante Paquita Calvo.

Un leño que se dejaba adivinar desde antes de entrar en el teatro. La plaza de Monserrate, en gran trecho, frente a Albisu, estaba materialmente cubierta de automóviles y carruajes particulares.

Siempre que esto ocurre hay en el poular coliseo un público elegante. Así sucedía anoche.

Aquella sala, blanca y reluciente, tenía el aspecto peculiar de los viernes de moda.

¡Qué selecta concurrencia! Gala de ésta eran las señoritas Gloria Ariosa, Leonorina Alonso, Mercedes Martínez, Sofía Saaverio, Adolfin Valdés Cantero y Generosa Tabernilla.

Y una trinidad de bellas y elegantes señoras. La formaban Julia Torriente de Montalvo, María Martín de Plá y Mme Saaverio.

Esta última, la espiritual Jane, una joven y bella dama suiza esposa del distinguido ingeniero Miguel Saaverio.

El Ministro Americano pidió a la beneficiada un palco. Allí estaba Mr. Morgan. Y también estaban otros distinguidos miembros de nuestro mundo diplomático.

La bella Calvo puede estar satisfecha del éxito de su función de gracia. Aplausos, flores, regalos. De todo tuvo.

También hay de anoche una nota simpática.

Una nota de amor que se refiere al compromiso de una de las más bellas señoritas del mundo habanero con un conocido socio del Unión Club. Me limitaré por hoy a dar las iniciales de esta parejita. Las de ella: C. R.; las de él: A. S. Adivinen ustedes....

Un saludo. Es para una distinguida dama, la joven y bella Petronila del Valle Izaga de Arango, que está de días. Felicidades!

El distinguido caballero y senador del reino, en las Cortes de España, don Tiburcio érez de Castañeda, acaba de recibir el siguiente despacho: "Madrid, 31 de Mayo. Monsieur Castañeda: Havane. Suis émerveillés votre genérese hospitalité grande et sincere reconnaissance. Wladimir."

Acompañado del anterior llega a sus manos este otro cable: "Madrid 31 de Mayo. Castañeda. Hotel Telégrafo. Habana. Concedido usted gobierno Rusia cordón San Estanislao. Flores."

El señor Castañeda se ha hecho digno del mensaje y de la gracia por su galantería en ceder para el Príncipe Wladimir, durante la actual estancia de éste regio personaje en Madrid, su magnífica residencia de aquella capital, el que fué Palacio del Duque de la Torre.

Allí atesora el ilustre caballero toda la biblioteca de Castelar. El antiguo teatro de ese palacio, el teatro Ventura, donde dió sus primeros pasos en la escena el que es hoy un gran actor, don Fernando Diaz de Mendoza, ha sido convertido por el señor Castañeda en un salón de lectura que visitan con orgullo las notabilidades de Madrid.

El Príncipe Wladimir, como ya se ha anunciado oficialmente, lleva a la boda del Rey Alfonso XIII la representación del Czar de Rusia. Siempre nos será grato saber que un cubano tan distinguido tiene por huéspedes a un personaje tan señalado.

Hoy. Grandes festejos entre la Colonia Española en celebración del matrimonio de Alfonso y la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg. Estarán iluminados esta noche los edificios de todos los centros y todas las empresas españolas.

La casa del Diario de la Marina lucirá en su chaflán la misma iluminación que en las recientes fiestas de la República. Y habrá algo más. Desde la azotea, de siete a ocho, se elevará un globo de combinaciones mecánicas y se dispararán numerosos pañuelos.

También se quemará una preciosa pieza, en forma de abanico, con la alegoría de los regios novios, luciendo, además, un sol giratorio. Todo a cargo del hábil pirotécnico Horacio Barrié.

El teatro Nacional, donde tendrá lugar el gran banquete, organizado por el Casino Español, ostentará, como en las noches de gala, la espléndida iluminación de su fachada. El Parque Palatino, en obsequio a la Colonia Española, tiene abiertas sus puertas desde las once de la día.

Por la noche habrá lucidos fuegos artificiales. Y en el teatro Actualidades, se exhibirán en las cuatro tardes los episodios más interesantes del viaje a París, de Alfonso XIII. Coincidiendo con el fausto suceso se celebrarán en nuestra ciudad fiestas y espectáculos diversos.

El Jai Alai. El baile de las flores en los salones de El Progreso, la simpática sociedad de la Vibora. Otro baile, de la sociedad de asaltos Azul y Rojo, en la casa de la calle de Colón número 40, morada del licenciado Joaquín Navarro.

Las funciones de los teatros Albisu, Payret y Alhambra. Y la retreta de la Banda Municipal, retreta de moda, como la de todos los jueves, en la glorieta del Malecón. También da retreta en la Plaza de Armas la Banda de Artillería.

Asistirán, entre otros personajes prominentes, el Delegado Apostólico y el Obispo de la Habana. Una orquesta de profesores, bajo la dirección del maestro Martín, ejecutará durante el banquete selectas piezas de concierto.

- He aquí el programa:
1. Don Juan, Overtura; Mozart.
 2. Moraima, Capricho; Espinosa.
 3. Pagliaci, Fantasia; Puccini.
 4. Serenata Española; Albeniz.
 5. Czarda número 1; Michals.
 6. El anillo de Hierro, prelude; Marqués.

RECETA PARA ENAMORADOS.

No somos de opinión que él o ella que se enamora lo haga de una manera tan absoluta que no pueda luego distinguir la ficción de la verdad. El enamorado, sea él o ella, debe de hacer lo que las liebres cuando duermen, que lo hacen con un ojo abierto y otro cerrado. Es decir enamorarse un 50 por ciento solamente. Esta precaución nunca está demás, que se tenga para todo. Hay por ahí cosas cuyo sistema de ventas pertenece al tiempo de la Navita en que se vendía con la módica utilidad de 100 por 100, y esto es absurdo, cuando nosotros que trabajamos a la moderna, tenemos desde la tela y el adorno más elegante hasta el más modesto percal a precios ínfimos.

El Correo de París

OBISPO 80.—TELEFONO 398.—RICO, PEREZ Y COMP. Se dan sellos Internacionales.

7. Pizycato; Guillet. 8. Des Brunes, Tanda de Valses; Ganne. Llevo a este banquete la delegación de la Colonia Española de Nuevitas. Delegación para mí tan honrosa. Enrique Fontanills.

COMIDILLA

¡A Gaytán de Ayala!

..... Porque no es bien que los que asisten a gobiernos de mucho tiempo estén sin la mujer propia. DON QUIJOTE

Con el casamiento de Alfonso XIII pierde hoy el barbanismo andante uno de sus más templados caballeros; un cadete andaz, un mozo bravo, atrevido como un gasón, tenaz como un aragonés, simpático como un andaluz, aventurero como un cántabro, sedado como un catalán, perseverante como un vizcaíno, corriente y moliente como un astur, constante como un extremeño y alegre y vario como buen maritrense.

Naen los monarcas, entre mimos, crianse entre perfumes, desarróllanse entre adulaciones y llegan a la edad viril miserables de cuerpo y encienques de alma. Se les prepara para de crepitos; se les gradúa en disimulo y en hipocresía, se les licencia en perversion moral, y salen con ser doctores en falsedad angusta, disfrazada de fórmula cortésana. La razón de Estado refrena sus ímpetus juveniles, y a la edad en que sus vasallos gozan de las preminencias de la sangre abortada, de los fueros del alma moza, de las lozanías del cuerpo sano, de las ansias del ánimo bravo, ellos palidecen en estufas, se ahogan en afeites, se apoltronan en cogines y degeneran en la atmósfera viciada de las cámaras de los alcázares.

En Alfonso de España ha sufrido total excepción esta regla. Ni la razón de Estado, ni las fórmulas cortésanas, ni la meticulosidad palaciega, ni la atmósfera viciada de los alcázares, ni el medio ambiente de la hipocresía, ni la bastardía de la adulación fueron parte a robarle a su mocedad el acoemtimiento viril, las ímpetuosidades del ánimo, las gallardías de la sangre sana, bullidora, exigente, tiránica. Y así ha vivido apresuradamente con el siglo, con la edad, con el pueblo, levantando el espíritu nacional, llevando aliento a los desalentados, ánimo a los apocados, seguridades de fuerza a los débiles y esperanzas de un porvenir potente y varonil a aquella "juventud dorada", misera coburgante, de corazón anémico, alma escrofulosa y hábitos chulescos, bajamente chulescos, que reparte sus horas entre la taberna, el vivero y la prevención.

Así Alfonso, en su soltería, hizo más por España que todos los tiranos, menos insignificantes reyes que le precedieron en el trono español, a los que la historia antigua, austera y rígida, señala con la piedra negra de los aborrecidos. Y es que Alfonso aprendió a ser hombre antes de que le enseñaran a rey Rey; vivió la vida real de su pueblo, aprendió a conocerle y se dedicó a enseñarle. Su paso se señala en pueblos, montes y vallados por un reguero de simpatías, por una huella de cariño, por una estela de amor sincero, hondo, sin máculas; por la adoración hidalga y noble del pueblo español.

En Alfonso XIII, antes que al monarca que desprecia la adulación palatina, veo al hombre que felicita a Fernández Duro por sus arrestos, que le envidia el peligro corrido y que quiere ser émullo de la gloria alcanzada; veo al ejemplo de la juventud que se lanza en automóvil por caminos difíciles con una velocidad vertiginosa, con desprecio de la vida y de la real holganza que le depara su nacimiento; veo un carácter que se lanza al agua para llegar al fin que se propuso y que, como Balboa tomó posesión del mar Pacífico con el agua al pecho y la espada en lo alto, toma el posesión de la Isla de Hierro, a nado, sin detrimento de su realza, sin menoscabo de sus ejecutorias. "Sus fueros son sus bríos, sus pragmáticas, su voluntad", su soltería su ley, su mocedad su vida, su vida, vida de varonil ejemplo....

Y es fuerza que esto termine, "porque no es bien que los que asisten a gobiernos de mucho tiempo estén sin la mujer propia". Propia la tiene Alfonso, y hasta con la elección de la

mujer inglesa vino a decirnos: Es necesario y urgente que, dejando a un lado el lirismo, el platonismo y el latinismo que nos hicieron amar a Francia sobre todas las cosas, volvámos la vista, curados de recelos, de rencores y de enconos, hacia Inglaterra, la grande, la fuerte, la poderosa. Una inyección de poderío puede levantar el cadáver paipitante que ayer fué arrogancia y hoy es humildad. Hasta en esto nos enseña el rey barbián, y mucho me temo que con tales enseñanzas, aquella soltería benéfica y esta elección acertadísima, haya hecho imposible por mucho tiempo la república en España. Y lo temo, porque ¡contra! yo... ¡no soy monárquico!

Atanasio Rivero.

AMPLIACION

Cabría, ayer, a los lectores del tan ilustrado periódico El Diario de la Marina, la cumplidísima satisfacción de ver reseñada en sus columnas la velada lucidísima con que los hijos del más insigne de los Pedagogos, San José de Calasanz, siguiendo su edificante costumbre houraron este año a sus numerosos invitados. Conforme, ajustado, en todo, el autor de la correcta reseña, a la invitación-programa, no dudo dejará de extrañármelos hubiese pasado por alto dos existencias altamente cooperadoras a la esplendidez y crecido lucimiento de la fiesta; y que, en verdad, pudieran escapar, únicamente, a la observación de quien, desconociéndolas por completo (y pudiendo de esta suerte, incurrir en confusión personal) no le cupiese así mismo la dicha de recibir impresiones de los concurrentes a tan solemne acto; quienes deben conservárselas gratísimas y muy crecidas.

Aludo al R. P. Miguel Portera, y distinguido alumno señor Ferrer y Nussa, don Francisco. Al primero, que a sus meritisimas dotes de orador sagrado, cubiertas más de una vez, con inmensos elogios de perita y desinteresada pluma, y al especial don de gentes, una las de músico, en realidad cupo la dirección de la zarzuela, "La redención de un padre", que ejecutó magistralmente.

A la medida exacta, cabal en los compases acompañado sin cesar la de su audición expresiva y simpática. En fin el P. Portera tejó con su seguridad y gusto en el arte de Palestrina, una nueva flor para la guirnalda de aprecio universal de que ya viene, por sus muchos méritos, disfrutando. El señor V. Ferrer y Nussa, en su papel de "César", estuvo brillantísimo; con su tan delicada naturalidad diciendo, obligaba a creerlo, sintiendo en realidad.

Agradó unánimemente. Felicitense y reciban la mía más cordial. La Sierra de Alvaro.

La Gran Señora.—Fama merecida tiene la tienda de ropas que ostenta este nombre, situada, como es sabido, en la calle del Obispo esquina a Compestela.

Y la ha ganado, como gana sus lauros el artista y sus grados el militar; luchando con denuedo y ofreciendo al público, en esta lucha, grandes novedades que satisfagan su gusto y realicen el ideal de la elegancia y la novedad. Y como cuando se llega a un puesto elevado, hay que sostenerse en él a toda costa, de aquí que La Gran Señora persevera en sus empeños, y sea su casa perpetuamente una sucursal de la moda del día.

Eso ocurre en los momentos actuales en lo que atañe a las telas de verano. La herencia de un perro.—Bill, un pequeño dogo yanqui, acaba de heredar por la muerte de su amo una fortuna que para nosotros quisiéramos más de cuatro seres racionales e ilustrados, aunque nos esté mal el decirlo.

Su dueño (el del perrito), bolsista riquísimo, ha dejado al animalito 20 mil duros oro para su recreo y regalo. Los ejecutores testamentarios le han colocado el capital para que le produzca una renta de 1,500 duros al año.

Blanco y Negro.—Había en la bana, un hombre que tenía negro el cabello y blanco el bigote. Tenía además un tío en Indias, un castillo en el aire, una fortuna en la rueda y un brillante en las narices. En cuanto se enteró de esto Joselín, hizo saber a los cuatro vientos que en la calle de San Rafael número 18, está la celebrada tienda Blanco y Negro, que allí encontrarán las damas habaneras un inmenso surtido en telas de la estación, a precios exquisitamente amables.

No hay más que ver!! Himno a la aurora.—Celestial mariposa de alas ténues y grandes, teñidas de oro y rosa; tú, que en el amplio cielo, tras del enorme box de los Andes alzas el blanco y luminoso vuelo! ¿De qué jardín sublime vienes, divina mariposa? Dime, en qué sidéreo broche llamas la miel que te alimenta? ¿Acaso tus luecas alas de luciente rosa, batiste en los jardines de la noche? ¿En qué flores de luces ínfimas saciaste tus anhelos? ¿Tal vez en las radiantes margaritas que se abren en los surcos de los cielos? Ya que los horizontes llenas de luz y galas y derramas en mar, valles y montes todo el dorado polvo de tus alas.... ¡Celestial mariposa! Ven, y tus remos en mis sienes posa; desciende al pobre mundo, de tu veloz profundo, antes de que en los giros de sus vuelos, te quemes en la antorcha de los cielos! Julio Flórez.

Un encanto.—Si señor un encanto de la vista y una alegría del bolsillo es el gran surtido de calzado superior para el verano que tiene a la venta la famosa peletería Palais Royal, situada en Obispo y Villegas. Lo último y más nuevo, es lo que allí se encuentra, y por eso tiene por marchantería a toda la elegante sociedad de la Habana. Un verdadero mundo de primores tiene Palais Royal, y a precios de verdadera y positiva ganga.

Asesinato.—Ayer, en la parte atrás del Parque Palatino fué encontrado asesinado un individuo blanco, en estado de putrefacción. En la Estación de Policía correspondiente, se le practicó un reconocimiento a la ropa de la víctima, y en ella parece que hubo de encontrarse unas cartas orden para adquirir magníficos casimires y capas inglesas legítimas, que tienen a la venta los señores F. González y R. Maribona, Habana 138.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

Use usted esta tintura con la seguridad que V. continuará usándola siempre. Se garantiza. Hay estuches grandes y chicos. De venta en las sederías El Palacio de Hierro y El Encanto, en San Rafael, Los Precios Fijos, Reina 7, y Casa de Wilson, Obispo 52 y principales farmacias y sederías.—Depósito: Murala 14%.

AVISO a las DAMAS

EL NUEVO LOUVRE, casa de modas y confecciones para Señora, SAN RAFAEL 22, Telefono 1034. Acaba de poner a la venta la segunda remesa de los sombreros especiales para verano, hechos de Paja de arroz. Ultima novedad y con cuya paja se puede hacer el sombrero de la forma que lo pida la persona que lo lleva. Hay paja de todos colores. EL NVEVO LOUVRE ofrece en cuanto a trajes, un inmenso surtido de vestidos de warandol de hilo, bordados a la mano, última expresión de la moda, desde dos centenes en adelante. Surtido de guantes de hilo calado, de manga y media manga, y una gran variedad de artículos de fantasía.

EL NUEVO LOUVRE 6AN RAFAEL 22. TELEFONO 1034. 7510 alt. 8-19



REALIZACION DE LIBROS

Hoy, 31 de Mayo, empieza en la calle de San Ignacio, número 15, entre Obispo y Obrapia, la realización de las grandes librerías que fueron de Charlaín y Fernández, Andrés Pego y Elías Fernández Casona, adquiridas por el dueño de La Moderna Poesía, don José López Rodríguez, y que está dispuesto a vender a precios de realización. Libros notables de derecho, medicina, geografía, historia, estadística, ciencias sociales, literatura, artes, novelas, forman el fondo de esas librerías.

GACETILLA

Por los teatros.—Nacional, Payret y Actualidades, ofrecen esta noche, grandes novedades cinematográficas. En Albisu tres tandas en este orden: A las ocho: El recluta. A las nueve: La patrona del Regimiento. A las diez: La cacharrera.

Y en Alhambra la novedad de la noche, es la reprise, a primera hora, de la divertida zarzuela de Villoch y Mauri, titulada Batalla de tipples. La segunda tanda se cubre con Los efectos de la peonía. Nada más.

Muerte de amor.—(Del portugués) Si es dulce ver en el ameno estío la mañana salir cisando flores, y entre cañas y sauces embardados muelle y quejoso deslizarse el río: Si es dulce oír bajo el palmar sombrío, sus versos modular los amadores, y cantando, decir de sus amores, el que premio alcanzó, y el que desvió; Si es dulce ver en rocioleros bañados cisos y mares cuando el sol convidó a universal amor por monte y prados: Mas dulce es verte a mi pasión rendida, darme en tus bellos ojos adorados muerte, muerte de amor, muerte que es (vida). José Antonio Calcaño.

La Gran Señora.—Fama merecida tiene la tienda de ropas que ostenta este nombre, situada, como es sabido, en la calle del Obispo esquina a Compestela. Y la ha ganado, como gana sus lauros el artista y sus grados el militar; luchando con denuedo y ofreciendo al público, en esta lucha, grandes novedades que satisfagan su gusto y realicen el ideal de la elegancia y la novedad. Y como cuando se llega a un puesto elevado, hay que sostenerse en él a toda costa, de aquí que La Gran Señora persevera en sus empeños, y sea su casa perpetuamente una sucursal de la moda del día.

Eso ocurre en los momentos actuales en lo que atañe a las telas de verano. La herencia de un perro.—Bill, un pequeño dogo yanqui, acaba de heredar por la muerte de su amo una fortuna que para nosotros quisiéramos más de cuatro seres racionales e ilustrados, aunque nos esté mal el decirlo.

Su dueño (el del perrito), bolsista riquísimo, ha dejado al animalito 20 mil duros oro para su recreo y regalo. Los ejecutores testamentarios le han colocado el capital para que le produzca una renta de 1,500 duros al año.

Blanco y Negro.—Había en la bana, un hombre que tenía negro el cabello y blanco el bigote. Tenía además un tío en Indias, un castillo en el aire, una fortuna en la rueda y un brillante en las narices. En cuanto se enteró de esto Joselín, hizo saber a los cuatro vientos que en la calle de San Rafael número 18, está la celebrada tienda Blanco y Negro, que allí encontrarán las damas habaneras un inmenso surtido en telas de la estación, a precios exquisitamente amables.

No hay más que ver!! Himno a la aurora.—Celestial mariposa de alas ténues y grandes, teñidas de oro y rosa; tú, que en el amplio cielo, tras del enorme box de los Andes alzas el blanco y luminoso vuelo! ¿De qué jardín sublime vienes, divina mariposa? Dime, en qué sidéreo broche llamas la miel que te alimenta? ¿Acaso tus luecas alas de luciente rosa, batiste en los jardines de la noche? ¿En qué flores de luces ínfimas saciaste tus anhelos? ¿Tal vez en las radiantes margaritas que se abren en los surcos de los cielos? Ya que los horizontes llenas de luz y galas y derramas en mar, valles y montes todo el dorado polvo de tus alas.... ¡Celestial mariposa! Ven, y tus remos en mis sienes posa; desciende al pobre mundo, de tu veloz profundo, antes de que en los giros de sus vuelos, te quemes en la antorcha de los cielos! Julio Flórez.

Un encanto.—Si señor un encanto de la vista y una alegría del bolsillo es el gran surtido de calzado superior para el verano que tiene a la venta la famosa peletería Palais Royal, situada en Obispo y Villegas. Lo último y más nuevo, es lo que allí se encuentra, y por eso tiene por marchantería a toda la elegante sociedad de la Habana. Un verdadero mundo de primores tiene Palais Royal, y a precios de verdadera y positiva ganga.

Asesinato.—Ayer, en la parte atrás del Parque Palatino fué encontrado asesinado un individuo blanco, en estado de putrefacción. En la Estación de Policía correspondiente, se le practicó un reconocimiento a la ropa de la víctima, y en ella parece que hubo de encontrarse unas cartas orden para adquirir magníficos casimires y capas inglesas legítimas, que tienen a la venta los señores F. González y R. Maribona, Habana 138.

¡Hoy!... Hoy se casa el rey de España, hoy me lo yunee con Ena, y por siempre sometido y esclavo de la princesa será, mientras sus dos pechos un solo latido sientan... Hoy se casa; hoy mismo pierde de su libertad la breva!... Hoy se fuma el rey Alfonso un rbo de La Eminencia. La nota final.—Gedeón, que es sumamente corto de vista, se pone ante el aparato telefónico, cuyo timbre ha sonado. —¡Quién llama? pregunta. —Hombre, ¿no me conoce usted? —No; pero espérese usted un momento. Voy por las gafas.

ANUNCIOS

SE VENDE un hermoso caballo dorado de ocho cuartos, nuevo, y no y manso, maestro de coche solo y pareja. Pécise verse en Cuba núm. 4. 7523 alt 31 d15-11

ALMONEDA PUBLICA El viernes 1 de Junio a la una de la tarde se rematará en el portal de la Catedral una caja conteniendo 75 docenas jabones polvos y escurridillos, una caja conteniendo 33 docenas abanicos, 233 piezas cintas terciopelo, raso y tafetán colores, 56 docenas hilos varios clases, 149 gruesas botones y 20 piezas caneva.—Habana Sierra. 7755 alt 31 d3-20

GREMIO DE LITOGRAFIAS Verificado el reparto de las cuotas contributivas, para el ejercicio de 1906 a 1907, cito por este medio a los Sres. agrémados, de conformidad con el artículo 60 del Reglamento del subsidio Industrial para celebrar juicio de Agravios el lunes 4 del próximo Junio en la calle de San Nicolás n. 126 a las 7 de la noche. Habana 31 de Mayo de 1906.—El Síndico, Francisco Navas. 7844 alt 31 y 4 mb-1

FILTRO "BROWNLOW" contra gérmenes ATENCION Para su venta en las principales Licerías, Droguerías y Ferreterías. Unico exportador para la Isla de Cuba: HERMANN SCHURHOFF & Co. Ltd., de Birmingham, Representante en la Habana P. Ramos, Mercaderes, 15. 7829 alt 78-29 My

LA PROVIDENCIA Se cura el reuma radical, mientras más grave mejor los medicamentos. Dirigirse a San Miguel núm. 8. Pedro Martinez. 6376 alt 126-3

Se alquila en el Vedado en la calle A entre 11 y 13 una casa con seis cuartos, despensa, baño, tres inodoros, rodeada de jardines, gran patio, lavabos con agua corriente, piso de mosaico, acabada de pintar. La calle está pavimentada y tiene aceras. Precio 90 pesos en moneda americana. Pécise verse de 9 a.m. a 6 p.m. 7867 alt 4d-27 alt 25

BAÑOS Servicio completo 25 cts. AMARGURA 92 7791 alt 14-29

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO Frado n. 102. Cenas económicas a 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1. HOY: Pescado Rabigot. Arroz blanco. Bifeitek, Ligado con pitipois. Paigado con paté y café. Arroz con pollo todas las noches. EN LA NEVERA CUANTO PIDAN. Recomendamos a los viajeros del Interior el Hotel más limpio y económico de la Habana. Todas las habitaciones con vista a la calle, tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo deseen. 6627 alt 26-M 4

SOMBREROS DE PARIS Para la primavera y el verano de 1906 Ultimos modelos. Precios módicos. Jorge Faourn.—Galiano número 68, entre Neptuno y San Miguel. 7697 alt 115-29 My

TOPUM CURA CALLOS ES INFALIBLE 1 frasco 25 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 55.

KARANA Admirable remedio. Para neuralgias, Dolores de cabeza, Reumáticos, de Oídos, de muelas, de Jijada, etc. 3 peticos a la FENACETINA y la ANTIPIRINA. 1 sobre 5 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 54.

ASMA ó AHOGO Se cura radicalmente con el Jarabo y los cigarrillos antiastmáticos del Dr. Herrera. Jarabo 51, cigarrillos 30 centavos.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba núm. 55. C-509

Manuel Pruna Laté Abogado y Notario público. HABANA 88. TELEFONO 883 alt 28-1 M

Doctor Hernando Seruñi Catedrático de la Universidad.—Enfermedades del Pecho, BRONQUITIS y GARGANTA. De 12 a 2. NEPTUNO 137. 126 11 M alt 1003

SE DESEA UN BUEN CRIADO de mano que sea inteligente y tenga conocimientos de la cocina. Zulueta 24, altos. 44-37

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. PRADO Y TENIENTE REY